

记者 于海霞 整理

连体共生

“高伯伯好！李伯伯好！”1月31日，在湖南省儿童医院儿童健康管理中心，一见到两位“救命恩人”，罗红、罗兰姐妹立马起身，热情地打招呼。

“又长高了！”“兰兰的视力现在怎么样？”“红红成绩有进步吗？”该院新生儿科学术主任高喜容、胎儿与新生儿外科学术主任李碧香亲昵地拉着孩子的手询问起生活和学习的状况。

“身高都是163厘米，体重49公斤，除了眼睛都有些近视，各项发育指标跟同龄的孩子一样，身体状况良好！”看到体检结果，高喜容、李碧香非常欣慰。

每年一次的体检，是高喜容、李碧香和罗红、罗兰两姐妹的“约定”，这个约定已经持续14年了。

时间回到14年前。2009年3月16日，罗红、罗兰在娄底市新化县中医医院降生，本该高兴的父亲罗国权却崩溃了：“她们的身体是连在一起的，我从来没有见过这种情况，当时只觉得天都要塌了。”与一般的双胞胎不同，这是一对连体婴，两人的胸骨、肋弓、心包、肝脏和膈肌相连着出世——十万分之三的发病率找上了这一双姐妹，而当今世界连体婴儿分离术的存活率仅为8.5%。

罗国权和妻子都来自新化县红寨村，那是出了名的双胞胎村。当时村里还有五对双胞胎。怀孕期间，罗国权的妻子做过两次B超，都显示怀了双胞胎，并没查出有什么异样。原本家人对双胞胎的期待，却被连体婴的现实打破。

经过新化县中医院医生的初步检查，两个孩子共重4.8公斤，出生时两婴儿共用一根脐带。她们的腹部紧密相连，腹腔内的肝脏长在了一起，部分肠管也可能相连。对于造成两个胎儿连体的原因，医生分析可能是两个受精卵在发育成胎儿的过程中分离过晚，导致身体组织器官相连。也可能与环境因素和遗传因素有关。

县医院的医生告诉罗国权，让他到长沙找大医院看看，县城的医疗水平不足以支撑对连体婴的分离手术。面对医生的建议，罗国权犯了愁。他平日以外出务工为生，收入不高，除去日常开销没有什么积蓄，连妻子到县医院剖腹产的钱都是找亲戚借的。带着孩子去长沙看病，无疑又是更大的一笔开销。

两个孩子的情况很快受到了社会各界的关注。不少爱心人士纷纷打来电话，表示愿意对罗国权家庭进行帮助，让两个孩子能健康活下去。一通来自湖南省儿童医院的来电，更是让罗国权看到了希望。在电话里，医院表示愿意给两个孩子进行治疗。

手术重生

2009年3月18日，连体女婴出生2天后从当地被紧急转运到了湖南省儿童医院。罗国权用两个孩子手上的腕带颜色给女儿取了名字，姐姐叫罗红，妹妹叫罗兰。

“两个孩子刚来的时候胸骨、肋骨、部分心包还有肝脏是连在一起的，但幸运的是她们都



连体女婴术后14年，亭亭玉立

两人能跑能跳，长成健康姐妹花

有独立的四肢、大脑以及完整的其他脏器。”罗红、罗兰曾经的主管医生、湖南省儿童医院新生儿外科副主任医师邹娟娟介绍，因为体位限制，其中一个孩子存在肝脏血液回流异常、心脏负荷加重的情况，必须尽快做手术，但给刚出生的婴儿做这么大的手术，难度非常大。

为了这两个小生命能成功分离，医生们做了充足的功课。医院召开了连体婴儿跨专业多学科联合病例讨论和全院大会诊，13名顶级专家商讨连体婴儿“分身”的可行性，并制订了详细的手术计划。准备万全后，2009年4月1日，在她们出生后16天，医院胎儿与新生儿外科李碧香医生带领团队为两姐妹实施手术。整合手术的难点集中在肝脏分离上，而直到打开腹腔看到两个孩子的肝脏，李碧香才发现比预计的情况更复杂。“两个孩子肝脏接点的厚度有

7厘米，长度有2-3厘米，对于婴儿来说这个面积很大。”李碧香说，新生儿的肝脏非常脆弱，如何减少出血是难点之一。然而当时的手术设备并不先进，她凭借着超声刀和电刀进行分离和止血。

经过3小时13分钟的紧张手术，当天下午2时33分，连体婴的分离手术顺利完成。对于这对姐妹来说，这一刻是她们新生的伊始。跟新生儿诞生的步骤一样，医生给两人分别称了体重，红红3.14公斤，兰兰2.98公斤。

分离过程虽然顺利，但术后姐妹俩还要经受手术耐受关、切口感染关、肝功能恢复关、呼吸机撤离关和重症感染关五大关卡的考验。罗国权至今依然记得两个女儿手术后躺在床上，全身插满管子的画面，“心疼得不行。”在新生儿重症监护室，高喜容和医护团队就是陪小红小兰“过五关”的人。从手术到后续的监护，双胞胎

姐妹在医院里整整呆了3个多月。从手术室到重症监护室，再到普通病房，在所有人的努力与呵护下，2009年6月18日，罗红、罗兰两姐妹顺利康复出院。

而这次成功分离也给其他这样的家庭带来了希望。2011年，湖南省儿童医院再次接诊了一对连体双胞胎姐妹，这次，医生们有了更丰富的经验，两个女孩成功分离，如今已经12岁了。

快乐成长

出院后在老家的日子过得飞快。在罗国权眼里，罗红和罗兰跟村里其他孩子没什么两样，她们喜欢在田间地头撒欢、爬树、打板栗、挖凉薯、砍甜高粱……虽然有时候姐妹俩也会因为疯跑找不见人影，但是大多数时间，她们都非常懂事听话。

罗国权说，虽然这两个孩子



“现在两个小孩都有1米63，跟我一样高了！”见到14岁的罗红、罗兰姐妹时，湖南省儿童医院新生儿科学术主任高喜容医生掩饰不住语气中的欣慰与喜悦。

近日，“连体女婴分离14年后长成健康少女”冲上微博热搜，故事的主人公就是罗红、罗兰两姐妹。2009年，出生16天的她们在湖南省儿童医院完成“分身”，成为湖南首例成功分离并双双存活的连体女婴。如今，罗红和罗兰已经从小婴儿长成亭亭玉立的大姑娘了，各项身体指标也都正常，只有腹部的疤痕记录着她们曾是一对“连体婴儿”。



当年的连体女婴如今已经是亭亭玉立的健康女孩。

都知道自己曾经的病情，但她们并没有在意过，家里有什么活总是抢着干。洗衣服、做饭、洗碗、扫地，姐妹俩都会搭把手。有时候父母忙起来，她们还会帮着照顾小3岁的弟弟。7岁时，罗红、罗兰上了小学，因为红寨村离县城比较远，姐妹俩上学要走上六七里的山路，天不亮就得出发。在学校里，妹妹罗兰的成绩好一些，经常受到老师的表扬，学期结束还被评为“三好学生”，罗国权对此非常骄傲。

也许是因为曾经身体相连的缘故，罗红、罗兰相处得十分和谐，几乎从没吵过架。2018年，患有先天性眼睑下垂的罗兰到医院做修复手术，姐姐罗红也坚持要跟着去。妹妹做完手术后，姐姐在一旁给她加油，还拿出从家里带来的图画书念给妹妹听。

说起两个女儿，罗国权言语中带着幸福。姐妹俩不但性格好，还特别孝顺。有一次罗国权过生日，罗红、罗兰合计着要在网上给爸爸买生日礼物。虽然罗国权推托了女儿的礼物，但他心里还是乐开了花。

感恩好心人

姐妹俩出院后，来自医院的关爱和牵挂一直都没有停止。自出院起，几乎每一年，两姐妹都会在生日前后回到湖南省儿童医院接受免费体检。高喜容说：“我们还曾经到她们家家访过。”

按照出院时的承诺，湖南省儿童医院将对两姐妹的身心健康状况进行跟踪管理，直到她们18岁。邹娟娟说，体检主要包括基本体格检查、各脏器功能、心理健康评估等方面。随着她们渐渐长大，体检的侧重点也会不一样，学龄前主要是体格生长发育情况的检测，学龄期会有心理发育、智力的评估，包括学习成绩专注力等等，目前两个孩子学习成绩都不错，正处于青春期，也会有相应的跟青春期有关的体检。

兑现承诺的过程中，看着两姐妹一年年长高，和同龄人一样爱跑爱跳、爱说爱笑，“智力发育和体格发育都是正常的”，高喜容、李碧香等人由衷地为她们高兴。如今，姐妹俩的个子赶上了大人，已经出落成亭亭玉立的少女。

罗国权觉得，女儿能健康平安地长这么大，离不开无数好心人的帮助。每年去医院复诊时，他都会拿点当季种植的农作物，打好包带到长沙，拿给当年照顾过两姐妹的医生们。而当年站在手术台上、守在ICU里的医护人员也都将这两姐妹当成了家人。

“看到她们健康成长，我们打心眼儿里高兴。”14年间，高喜容和李碧香团队的医务人员陪伴着两个孩子成长，而两个孩子也在耳濡目染中对未来有了新期待。“以后希望能成为一名医生，帮助更多的人。”妹妹罗兰说。这也是罗国权所希望的。对他来说，两个孩子的成长承载了太多的社会关注，也伴随了太多好心人的善意与爱。无论孩子成绩如何，罗国权都希望孩子能够成为充满善意的姑娘。“将来有一天，能将别人给予她们的好，再回报给需要的人。”

素材来源：新华每日电讯、湖南日报、长沙晚报、健康时报、大象新闻等

编辑：于海霞 美编：马秀霞 组版：颜莉

报料电话：(0531)85193700 13869196706 欢迎下载齐鲁壹点 600多位在线记者等你报料

报纸发行：(0531)85196329 85196361 报纸广告：(0531)85196150 85196552 85196557 差错投诉：(0531)85193700 发行投诉：4001176556 (0531)85196527 邮政投递投诉：11185 全国统一零售价：1元
邮发：23-55 广告许可证：鲁工商广字01081号 地址：济南泺源大街2号 大众传媒大厦 邮编：250014 大众华泰印务公司(大众日报印刷厂印刷(济南市长清区玉皇山路1678号))